

себя не считаютъ и упорно говорятъ, что они не пришельцы съ сѣвера, а коренные здѣшніе жители, потомки шарайгол'овъ гэгэна Гуши-хана и древнихъ пяти хановъ. Олёт'ами же называютъ именно тѣхъ шарайгол'овъ, которые отѣлились и ушли къ сѣверу съ Галданъ-Данчжинъ-хунъ-тайчжи, сыномъ послѣдняго хана ихъ гэгэна Гуши-хана.

Во время междоусобицы китайцы начали успѣшно завоевывать влѣдѣнія шарайгол'овъ, а послѣ бѣгства Галданъ-Данчжинъ-хунъ-тайчжи дѣла ихъ пошли еще лучше. Сначала шарайгол'ы оказали китайцамъ серьезный отпоръ, но не прекращавшіяся смуты и наконецъ бѣгство половины шарайгол'овъ во главѣ съ Хунъ-тайчжи, какъ чаще называютъ монголы сына гэгэна Гуши-хана, заставили ихъ искать спасенія въ бѣгствѣ къ сѣверу. Китайцы же заняли всѣ проходы въ Нань-шан'ѣ и заставили вернуться шарайгол'овъ на берега Куку-нор'а и въ Цайдамъ. Тамъ они произвели страшную рѣзню, при чёмъ по преданіямъ погибла половина всего оставшагося населенія шарайгол'овъ. Говорятъ, что рѣзня на пространствѣ между двухъ рѣчекъ Бага-уланъ и Ихэ-уланъ была такая, что эти двѣ рѣчки текли кровью шарайгол'овъ полными руслами. Съ тѣхъ поръ поэтому за ними и сохранились названія уланъ, т. е. красный (отъ крови). Но не всегда китайцамъ доставались побѣды легко. Такъ въ Цайдам'ѣ, на западѣ хошуна Курлыкъ-байсэ, одно небольшое озеро носить название Ша-хай-норъ, т. е. озеро китайскихъ башмаковъ ша-хай, которыми оно было покрыто послѣ пораженія китайцевъ на берегахъ его. Впрочемъ шарайгол'ы сопротивлялись не долго и послѣ нѣсколькихъ страшныхъ погромовъ, въ которыхъ погибла большая половина всего населенія, шарайгол'ы были покорены Китаемъ.

Для удержанія за собою покореннаго народа, китайцы построили въ Цайдам'ѣ на Номохунъ-гол'ѣ и въ другихъ мѣстахъ болѣе или менѣе значительныя крѣпости, въ которыхъ оставили сильные гарнизоны. Самой большой крѣпостью считалась — Номохунъ-хото, которая просуществовала однако не долго, но ея развалины существуютъ и по нынѣ.

Кромѣ устройства крѣпостей, китайцы стали посыпать сюда колонистовъ, которые начали заниматься земледѣліемъ въ Цайдам'ѣ всюду, где только было возможно поселиться. Остатковъ или развалинъ ихъ поселеній не сохранилось, но въ Восточномъ Цайдам'ѣ, среди песчаныхъ бугровъ, и теперь находятъ гробы китайцевъ, сдѣленные изъ кирпича, и подлѣ нихъ человѣческія кости.

Однако китайцы — войска и земледѣльцы — не долго жили въ Цайдам'ѣ, такъ какъ китайскія верховныя власти получили извѣстіе